



穿透岁月的微笑

——湖南省人民医院创始人颜福庆铜像揭幕侧记

本报记者 汤江峰 通讯员 周瑾容

“上帝送给长沙的礼物”



图为1956年1月,全国政协会议期间,毛主席在中南海宴请颜福庆(左二)等人,毛主席和颜福庆在饭桌上亲切交谈。

百年历史沧桑,铸就百年辉煌。今年是我国医学教育先驱颜福庆先生诞辰130周年;12月16日是湖南省人民医院百年华诞,院内到处张灯结彩,彩旗招展,氩氙一派祥和喜庆的氛围,系列庆祝活动精彩热烈,如火如荼。

就在当天,医院迎来了一位尊贵的客人,作为特邀嘉宾,他应邀参加医院百年庆典和医院创始人颜福庆铜像揭幕仪式。他就是颜福庆先生长孙、复旦大学上海医学院颜志渊教授。

西装革履的颜福庆半身铜像安放在新落成的第二住院大楼大厅显著位置,翠绿青松、花团锦簇环绕,他面带微笑,慈祥的目光穿越时空,凝望众生,企盼百姓无恙安康。两旁楹联为颜志渊亲撰:先辈创业,筚路蓝缕,悬壶济世,功垂千秋;后人接力,再展宏图,造福社会,利在当代。

该院党委书记黄利华女士主持了颜福庆铜像揭幕仪式,温情而庄重。

当日,出席揭幕仪式的还有陈爱伦、关键龙、齐涤光、莫春华、刘佳赋、方亦兵等前任院长书记,现任全体院领导和中层骨干、职工代表等近千余人,当覆盖铜像的红绸布徐徐揭开,显露颜福庆尊容时,会场上即刻报以长时间的热烈掌声。随后,全体人员虔诚而庄重地向铜像鞠躬敬礼,以表敬仰之情。

第14任院长龙开超博士心潮澎湃,在铜像揭幕仪式的致辞中,一连用了4个排比句“我们不能忘记——”充满深情地回顾了颜福庆传奇一生。他说——

“我们不能忘记——在二十世纪初中国大地军阀混战,战事频繁,民不聊生、急需医疗救助之时,作为亚洲获美国耶鲁大学医学博士学位的第一人,颜福庆先生毅然回国,在西医尚未得到民众充分认同的情况下,和先行者们不遗余力,用博大的爱心和渊博的知识救治受伤战士和贫民百姓。

“我们不能忘记——在辛亥革命时期,颜福庆先生以‘战时救护战地伤员和难民、平时救助天灾时疫’为宗旨成立了中国红十字会湖南分会,并在此基础上创办了中国红十字会湖南分会医院,这就是湖南省人民医院的前身和起源。

“我们不能忘记——颜福庆先生在战乱中所展现出的人道主义情怀,在他的努力下,湖南省各地红十字会相继建立并积极开展医疗救助活动。在二十世纪连年征战和瘟疫流行的三湘大地,是他们拯救了无数苍生。

“我们不能忘记——颜福庆先生为医院建设和发展倾注的心血和汗水,1924年10月,是他与其他先辈通过努力将中国红十字会湖南分会医院改组为仁术医院,扩大规模,完善管理,不仅进行红十字会本身灾疫救护,还接受社会各界病人的诊治,使医院发展成为拥有内、外、妇、儿等专科的综合性医院,为医院今天的腾飞奠定了良好的基础。”

……

龙开超院长总结提炼了首任院长颜福庆用心血和智慧凝聚的“扶危济困、以医报国、救死扶伤、服务大众”的“仁术精神”,这种精神将穿透时光,引领医院造福湖南民众。他动情地说:“理解这种精神,就理解了省人医百年历史,理解了在百年跌宕的岁月中,无数省人医人书写仁心仁术的传奇与坚守!”

记者在采访中了解到,颜志渊教授和祖父共同生活27年,潜移默化,祖父的治学严谨、幽默、耿直的性格给他留下刻骨铭心的记忆。我们从颜志渊教授讲述德高望重祖父一些鲜为人知的故事中,对这位医学大家的了解更为立体。

100多年前,当西学东渐之风从大西洋的彼岸强劲吹过太平洋,吹进未代皇帝统治的中国时,一个叫胡美的美国传教士受耶鲁大学雅礼协会的派遣,不远万里,来到中国腹地长沙,开办了中国大陆第一所西医医院——雅礼医院。整整5年时间里,医院就只他这个美国医生。直到1910年,耶鲁大学毕业的第一位华人医学博士——28岁的颜福庆加盟来到这里。胡美到码头迎接了他。胡美紧紧握着颜福庆的手说:“你是上帝送给长沙的礼物,这里还没有一位真正受过现代医学教育的医生。”

在当时的国人看来,西医只是奇方异术、病急乱投医的权宜之计。颜福庆在患者狐疑的目光中,开始了行医生涯。这位海归的外科医生是个左撇子,能左右开弓,两手执刀手术,技艺纯熟。加上一张纯粹的中国人脸孔,为他赢得了当地人的信任。

一天,湖南都督谭延闿患大叶性肺炎,突发高烧,家人请当地中医治疗,皆无法退热,无奈中,抱着试试的心态找到雅礼医院,请来颜福庆。颜福庆量了谭延闿体温,高达40度,简单询问病史后,颜福庆留下一些西药就告辞了。第二天,谭延闿的高烧退了,病也痊愈。谭延闿从此相信西医,颜福庆借此向他提出雅礼会与省政府合作,在长沙开办一所新式医学专门学校的申请,获得谭的鼎力支持。

以“仁心仁术”普爱济世

百年悠悠岁月,曾几何时,医院数易其名,几度变迁,但“仁心仁术”的精神没变,“仁和精诚”的院训没变,颜福庆以“科学医术”救助“平民疾病”办院的精髓没有变。不管是动荡的战争年代,还是建设发展的和平时期;不管是在抗洪防病的大堤,还是在抗震救灾的一线,该院始终牢记人民医院为人民,以服务人民群众为己任,在历次重大的公共卫生危机事件的关键时刻从不缺位,总是在第一时间挺身而出,显示医院的社会责任和担当!

远的暂且不表,特别是近年来,医院在抗洪救灾、抗冰救灾、四川汶川和青海玉树抗震救灾,抗击非典、手足口病和H1N1防治等重大突发公共卫生事件中,医务人员主动请缨,顾全大局,发扬不畏艰难、勇于奉献、救死扶伤的“仁术精神”,不但出色完成了各项救治任务,还纷纷

慷慨解囊捐钱捐物。值得一提的是2008年5月汶川特大地震发生后,医院先后共派了6批共31名医护人员赴四川地震灾区抗震救灾,专设爱心病房收治四川灾区51名伤病员。2009年4月派出4名医务人员赴青海玉树地震灾区进行为期20天的医疗救援。

与此同时,这些年来,医院积极参与援疆、援藏、援外工作,圆满完成了“科技特派员”、“建整扶贫”、“对口扶贫”等各项任务。据悉,2009年以来,医院全面对口扶持的有6家县级医院、10家社区卫生院,建立了扶持关系的有28家基层医疗单位,开展了各种形式的帮扶工作。

医院作为国际眼科医生考试基地、卫生部全科医师培训基地、县级医院骨干医师培训基地、“走进西部”万名县级医院医师培训基地、卫生部口腔医师资格实践技能考试基地、省基层医疗卫生人才培养

训基地、省全科医生转岗培训师资基地、省直医疗单位住院医师规范化培训基地,切实履行大型公立医院的培训职能,每年免费培训各类医护人员4000余人;持续开展“三湘农民健康行”、“微笑列车”、“明天计划”、“百万贫困白内障复明工程”等慈善活动,维护弱势人群的健康。

湖南省卫生厅党组书记肖策群在庆典仪式上称赞:“省人民医院从1912年创立的中国红十字会湖南分会医院到今天,已实现从一间救护战地伤病员的简陋诊所,到一所为全省人民提供医疗卫生保健服务的现代化综合医院的华丽蜕变。100年仅仅是历史一瞬,但湖南省人民医院在我省医疗卫生事业中的贡献是令人瞩目的”,“在全省医疗卫生系统中发挥了积极的龙头示范作用”。

以“龙马精神”再展宏图

这些天来,颜志渊教授携夫人流连在省人民医院每一寸土地,足迹踏遍医院的每个角落,亲身感受医院的变化日新月异,人医事业突飞猛进。

他欣喜地了解到,医院从祖父建院初期的2名医师到今天拥有400多名高级专家、一大批医学博士、硕士,在职职工2000多人的队伍;从建院初期30张简易病床到今天拥有接近3000张病床;从建院初期73间设施简陋的平房到今天拥有门诊大楼、住院大楼、医疗急救大楼、综合楼高楼矗立的现代化医院……这是湖南卫生事业筚路蓝缕、艰苦创业的缩影,也是一代又一代医务工作者呕心沥血、励精图治的写照!颜志渊教授抚今追昔,感慨万端!

12月18日,当他启程离开长沙之际,既赋诗,又挥毫致信龙开超院长,盛赞医院百年变迁的同时,表达此行感激之情。他在信中说“……你们为颜公争光,不辱使命,不负众望,造福社会,服务人群,将颜公精神发扬光大,名扬中外!先祖颜公九泉下有知,定欣慰不已。”

他还诙谐地写道:“贵院当任院长姓龙,先祖生肖为马,相信省人民医院以‘龙马精神’当再接再厉,再展宏图,百尺竿头,再进一步。”

“实不敢当!这是对你们的鞭策和鼓舞!”谦逊的龙开超豪情满怀:“龙马精神是中华民族自古以来所崇尚的奋斗不止,自强不息的进取、向上的民族精神象征。祖先认为,龙马就是仁马,是炎黄子孙的化身。这是一种神采骏逸的形象,一种潇洒昂扬的身姿!我们要以此姿态,站在新的历史起点,以建院百年为契机,着力医疗服务的能力提升,给力未来发展的锦绣蓝图,为人民的健康书写恢宏的新篇章!”



湖南省人民医院院长龙开超(右一)、党委书记黄利华(左一)和颜志渊教授在颜福庆铜像前合影留念。申勇摄